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МЕХАНІЗМ КОНЦЕСІЙНИХ КРЕДИТІВ ДЛЯ ПІДТРИМКИ ІННОВАЦІЙНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ І ПІСЛЯ ВІЙНИ 

 

CONCESSION LOAN FRAMEWORK TO SUPPORT INNOVATIVE ENTERPRISES IN 

MARTIAL LAW AND AFTER THE WAR 

 

Анотація. Механізми пільгових (концесійних) кредитів потребують чіткої структуризації та 

якісно нового рівня розкриття інформації. Автори конкретизують поняття пільгових кредитів та 

надають пропозицію щодо запровадження в Україні спеціальної програми кредитної підтримки 

інноваційних підприємств у пріоритетних галузях економіки.  

Abstract. The frameworks of concessional loans require clear structuring and a qualitatively new level 

of information disclosure. The authors specify the concept of soft loans and propose the introduction 

in Ukraine of a special program for credit support addressed to innovative enterprises in priority 

sectors of the economy. 

 

Концесійний (пільговий) кредит — це позика, надана на більш вигідних умовах, ніж 

позичальник міг отримати на ринку. Пільговими умовами можуть бути одна або декілька з 

наступних: 

нижча процентна ставка від ринкових для позичальників з аналогічним рівнем ризику 

та забезпеченням; 

відстрочення погашення (кредитні канікули) основного боргу на період критичного 

стану бізнесу або економіки; 

без застави та під гарантію, але під особисте поручительство (вексель);  
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доступність кредиту для осіб, які не можуть отримати доступ на фінансування через 

високий ризик або відсутність достатніх надходжень; 

погашення із списанням частини боргу залежно від рівня доходу або роботи у 

державному секторі. 

Надання таких кредитів потребує чіткого визначення критеріїв прийнятності 

позичальників, щоб не опустити зловживань та перехоплення пільг особами, які цього не 

заслужили. Розмитість критеріїв призводить до профанації самої ідеї.  

Масштаби подібних кредитних програм залежать від наявності ресурсів і доброї волі у 

державних органів. Передумовою для запуску таких кредитних продуктів є визнання 

системної або локальної кризи (у певний галузі або окремого регіоні, або сегменті 

підприємств). Програми концесійного кредитування можуть поєднувати зусилля державних і 

місцевих органів влади.  

В Україні вже накопичений досвід реалізації програм пільгових кредитів. Це 

кредитування підприємств аграрного сектору та в цілому малого і середнього бізнесу. 

Провідниками кредитування АПК на пільгових умовах виступали державні банки. 

Мінагрополітики є куратором численних програм: часткова компенсація вартості 

сільськогосподарської техніки вітчизняного виробництва; фінансова підтримка заходів у 

агропромисловому комплексі шляхом здешевлення кредитів; фінансова підтримка розвитку, 

садівництва, виноградарства та хмелярства; фінансова підтримка розвитку фермерських 

господарств; державна підтримка розвитку тваринництва та переробки 

сільськогосподарської продукції. 

Більш масштабною є програма «Доступні кредити 5-7-9», яку успішно реалізує 

державний Фонд розвитку підприємництва.  

Аналізу пільгових кредитів приділена недостатня увага вітчизняних економістів. 

Зокрема, Алескерова та ін. окреслили основні механізми провадження пільгового 

кредитування в Україні в цілому [ 1 ]. Однак відсутні оцінки ефективності реалізації 

програм. Однією з причин недостатності дослідження ми вважаємо асиметрія інформації, 

коли конкретні дані оступні лише відомствам, а не широкому загалу. Викликає особливе 

занепокоєння низький рівень публічного розкриття інформації про реалізацію програм 

кредитування АПК зацікавленими відомствами. Зокрема, невідомо, чи є така допомога 

адресною, чи була забезпечена рівна можливість для підприємств різних форм власності і 

масштабу до таких пільг. Взагалі у 2022 році надання цієї інформації було відключено і 

більше вона не є доступною на сайті Мінагрополітики [ 5 ]. Уряд оприлюднив розподіл 4,5 

млрд грн державної підтримки АПК з бюджету на 2021 рік за основними програмами. 

Презентацію проекту підготувало Мінекономіки, а не Мінагрополітики, оскільки немає 

розподілу функцій між двома міністерствами [ 3 ]. В цій презентації наведені лише прогнозні 

результати.  

Деякі вітчизняні науковці визначають такі кредити як «бюджетні позики» [ 2 ], що не є 

коректним, оскільки конкретна пільга розповсюджена на відсотки за кредитами, а сам 

кредитний ресурс надає банк-учасник.  
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На відміну від Мінагрополітики, Фонд розвитку підприємництва від самого початку 

публікує інформацію на тижневій основі [ 4 ]. Проте в його звітності існує чимало прогалин: 

немає інформації про діапазон фактичних ставок, структуру позичальників за типами 

підприємств, статистики в розрізі банків, оцінки ефекту програми.  

Побічним ефектом таких програм є тиск на ринкові відсоткові ставки. Однак слід 

враховувати два суттєві моменти: обсяги видачі таких кредитів складають, як правило,  від 

1% до 10% загального кредитного портфелю МСП банків; маржа прибутку за такими 

кредитами для банків значно менша, оскільки ставка за кредитом для кінцевого 

позичальника обмежена.  

Проблемами концесійних кредитів є численні випадки корупції, бездіяльності з боку 

державних органів, які реалізують програму, нестабільність у виділенні коштів для субсидій 

ставок, затримка перерахувань бюджетних коштів після схвалення кредитів. Взагалі виникає 

непроста ситуація щодо правомірності пільг в умовах здорової конкуренції, оскільки вони 

ставлять у нерівні умови різних учасників ринку.  

Взагалі в Україні відсутня фінансова допомога інноваційним підприємствам, а самі 

критерії інновацій потребують конкретизації, без цього будь-якій бізнес можна вважати 

інноваційним. Також доцільно визначити пріоритетні галузі та напрямки інновацій, щоб не 

розпорошувати ресурси особливо в умовах війни. Пропонуємо вважати прийнятними 

підприємства, які показують суттєву частку своїх поточних видатків та інвестицій у 

інновації, працюють в таких галузях, як машинобудування, металообробка, металургія, 

аграрний сектор, логістики, виготовлення будівельних матеріалів. У визначенні регіонів 

доречно виділити ті регіони, які найбільше постраждали від збройної агресії з боку Росії. 

Поняття інновації потребує уточнення в умовах такої програми, а саме надати вичерпний 

перелік галузей та виключити інновації у фінансах та менеджменті.  
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